

曾佰龙 高天翔

临空展翅，“小微”变“小巨”

——湘潭市中小微企业发展扫描



湘潭市举行“送政策，解难题，优服务”专精特新企业培训。

(湘潭市工信局供图)

“梯队式”培育，湘潭“小巨人”企业集中涌现

6月5日，长征二号F遥十四运载火箭托举神舟十四号载人飞船成功点火发射。发射使用的超高温线缆，是湘潭企业华菱线缆自主研发的。在瞬时温度1800℃的情况下，这种线缆能稳定运行两分钟，远高于运载火箭技术发射要求。湘潭出现了一大批像华菱线缆这样的专精特新“小巨人”企业。湖南裕能首发申请获深交所审议通过，常德创业板IPO成功过会；恒欣实业的智能矿用架空乘人装置入选国家制造业单项冠军产品；宏大真空的新型显示器件光学镀膜装备荣获湖南省制造业单项冠军产品；湘潭牵引机车厂、湘潭市电机车厂等4家企业评为湖南省工业质量标杆。它们不断集聚新资源，储备新动能，生产的科技含量高、市场前景好的“黑科技”产品纷纷闪亮登场。

众所周知，湘潭是“老工业基地”，大型国企多，小微企业一直处于“配套生长”的地位，“小巨人”和行业翘楚的中小企业并不算多。近些年，中小微企业的活跃和崛起，成为老工业基地的新生力量，得益于当地政府的“梯队式”培养。

今年，该市制订《湘潭市专精特新中小企业“裂变”计划(2022—2025

年)》，为全市专精特新企业培育定目标、明方向，着力在资金、人才、创新、数字化转型等方面给予中小企业大力支持。

湘潭市工信局主要负责人介绍：“为了让小微企业逆势成长，我们认真落实市委市政府推进国家创新型城市建设的相关部署，实施‘专精特新’中小企业‘裂变’计划，通过梯度培育、创新提升、数字化转型、融资促进、人才培育、精准服务‘六位一体’，推进科技创新，打造更多掌握关键核心技术的专精特新‘小巨人’企业、制造业单项冠军、隐形冠军。”

目前，该市已成为中小微企业成长的洼地，打造出了先进矿山装备、精品钢材深加工、碳基材料等中小工业企业特色产业集群及新能源和汽车先进制造业集群，拥有国家级“专精特新”小巨人企业总数达到33家，国家级重点“小巨人”企业10家，省级“小巨人”企业总数达到127家。

“管家式”服务，推动小微企业逐梦蓝海

7月，一场生动的企业课堂正

在开讲，240余家“专精特新”企业及后备培育企业的代表走进“课堂”，认认真真听了一堂“辅导课”，课的主题是如何走好“专精特新”中小企业高质量发展之路。

这堂“送政策，解难题，优服务”专精特新企业培训是由市工信局和市市场监管局精心组织安排的，旨在推动优质企业梯度培育，提升中小企业创新能力和专业化水平。一位企业代表听完课后表示，上课的内容很实用，回去就可以操作。

培训课是湘潭市工信局落实湘潭市委、市政府“千百十”工程的一个举措之一，也是该局实施“管家式”服务的缩影。这些贴心服务如春风化雨，润泽广大中小微企业。

数据为证，该市在强化融资服务方面，先后举办12场党政银企对接活动，签约及对接金额合计375.3亿元，提供续贷资金4.6亿元，发放再贷款、再贴现等低成本资金42亿元，为企业节约融资成本7000万元。同时，全面落实国省市各项惠企政策，1—9月，全市新增减缓退税费43.41亿元，减免企业工伤、失业保险费2.1亿元，缓缴企业养老保险费1.35亿元，拨付企业资金12.7

亿元，有效缓解了企业资金压力，激发了市场活力。

在打好传统服务“组合拳”的基础上，该市聚焦企业数字化转型，制定出台《湘潭市推动数字经济发展实施方案(2022—2025年)》等政策规划，大力开展“两上三化”行动，8家企业入围省智能制造系统解决方案供应商推荐目录名单，入围数量全省第三，1—9月实现480家企业深度上云，427家企业深度上平台，分别完成年度任务的87.27%、158.15%。强化创新服务模式，引导企业开展技术创新“破零倍增”，33家企业实现发明专利“破零”，完成年度任务的137.5%；举办2022年“创客中国”中小微企业创新创业大赛，3家企业分别获得省决赛二等奖、三等奖，获奖数量全省并列第二。引导企业加强品牌建设，8家企业纳入2022年度“湖湘精品”中小企业品牌能力提升试点企业，纳入数量全省第三。高度重视企业家人才队伍建设，开展企业家导师制培养、外出培训、挂职交流等系列活动，健全“引育用留”新机制促进人才强市典型经验做法获得国务院第九次大督查通报表扬，为全省唯一受表扬的市州。

湘潭各县市区(园区)也在积极服务中小微企业，全市累计走访企业4323家，收集各类问题9127个，现场解决问题6675个，交办解决问题2013个。千智机器人因设备陈旧，生产场地较小，无法满足生产需求。湘潭高新区积极为企业寻找新址，成立闲置土地清理专班，协调其他企业将闲置厂房出租。同时，协调建设银行、湘潭农商行上门服务，为企业提供1000万免抵押信用贷款。

小微企业茁壮成长，湘潭“智造”竞相迸发。

常德社保费“缓、降”政策为企业减负

“我们欣运集团属于公路运输行业，企业资金流问题给生产经营带来一定困难，今年的社保缓缴政策可为我们缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费近630万元，有效缓解了当前的资金压力。”湖南常德欣运集团股份有限公司人力资源负责人张腾感激地说。

今年以来，常德人社部门积极落实国家和省阶段性缓缴企业社保费相关政策，为5个特困行业所属企业及17个扩围行业所属连续3个月累计亏损的扩围行业企业办理缓缴社保费手续，通过主动上门向企业宣传、设立办理缓缴专线电话并制作《企业缓缴社保费流程》等措施方便企业办理，实现企业“即办即享”。今年1—9月，共为全市1.27万家企业减征失业、工伤保险费2.82亿元。

下一步，常德人社部门将继续落实好社会保险费“缓、降”各项政策，不断提高服务质量，全力优化营商环境，为企业解难题。

(雷芬芬)

装粮埠村建筑施工队赋能集体经济

“我下半年只做了两个多月建筑工就挣了近2万元……”近日，辰溪县锦滨镇装粮埠村村民刘智丰高兴地对乡村振兴驻村工作队队长姚林欢说。

辰溪县锦滨镇装粮埠村有面积2.6平方公里，辖6个自然村19个村民小组、人口601户2025人，其中，党员64人，设党总支1个、党支部2个。2021年5月，怀化市乡村振兴驻村工作队入驻该村后，在入户走访中发现，村里有着悠久的建筑施工传统，且建筑能人多，在村建筑施工队伍中的水电工、泥工、木工等达100余人。发挥大多数村民掌握建筑施工技能优势，组建村级施工队，通过集体

“我们成立两个月就承包了2个上百万的工程，乡村振兴建筑施工队既容易承包到工程，也促进了村民增收，还带来村集体经济的增长。”该村建筑施工队队长刘圣刚兴奋地说。

(汪洋)

南县审计局与南县纪委监委建立工作贯通协作机制

近日，南县纪委监委、县委巡察办、县审计局联合印发了加强贯通协同高效的工作办法，要求进一步增强纪检监察巡察与审计监督合力。

办法明确，由纪检监察机关牵头，成立“三类监督”贯通协同高效统筹推进行办公室，建立日常沟通联络机制，明确专人负责加强日常沟通联络。

办法提出，纪检监察机关、巡察机构应与审计机关建立健全信息共享、情况通报、线索移送、问题整改、成果运用等协作配合工作机制。

办法规定，审计机关应当科学制定从审计发现问题中甄别和筛选违纪违法问题线索的具体标准和操作规程，分类移送纪检监察机关。

(蔡艳芳)

以“阅读力”提升“服务力” 郴州政务“书香”浓

李秉钧 张文艳
在郴州市企业群众办事人流量最大的地方设个图书馆，会是什么样子？肯定很火爆，很受欢迎！确实，10月16日，郴州市行政审批服务中心精心打造的“郴心吧·党群服务中心”正式启用。市行政审批服务中心党员干部到“郴心吧”，集中收看了习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告。启用的第一天，就让大家接受了一场生动的思想政治教育。

10月17日周一上班这天，“郴心吧·党群服务中心”更是人流如

潮，不少办事群众或看书、或小憩。“没想到在政务服务大厅排队等候之余，还能翻翻书报、看看新闻，这个服务很细致、很周到。”前来办事的张先生对市政务服务大厅“书香”氛围连称称赞。

“郴心吧·党群服务中心”由市行政审批服务中心在市政务服务大厅二楼建立，郴州市新华书店根据便民服务要求，开展图书零售和便民免费阅读服务。“郴心吧”使用面积400余平方米，主要包括郴心谈会区、郴心谈展示区、阅读空间、休息区、书籍造型等功能区。

在“郴心吧·党群服务中心”里，陈列着时政、法律、文学艺术、科技、生活常识等各类图书3000余种。

政务服务大厅办事窗口工作人员告诉笔者：“政务中心是‘朝九晚五’工作机制，中午午休时间不长，平常都不知道如何打发时光。现在有了‘郴心吧’，大家午休有了一个更好的去处。”

在政务服务大厅工作人员的心里，“郴心吧”既是红色会客厅，又是精神加油站；既是党员活动室，又是群众学习室。郴心吧·党群服务中心的建成投用，是党群连心的民生工程，是打造“郴心办·政务先锋”党建品牌的重要举措，是提升全民阅读、助推“书香郴州”建设的有效途径。

农发行湘潭市分行持续发力保障秋粮收购工作

自2022年秋粮收购启动以来，农发行湘潭市分行深入贯彻落实秋粮收购各项工作部署，切实做到早部署、早对接、早投放，多措并举，全力保障秋粮收购工作顺利进行。

靠前谋划“钱等粮”。该行将保障收购资金供应作为政治任务，将维护种粮农民利益和粮食市场稳定作为头等大事，精心谋划、抢抓早，积极与当地政府、粮食企业对接，及时准确掌握粮食购销计划，提前安排计划。

该行始终坚持把粮油信贷作为立行之本，在获悉企业有资金需求后，主动对接，安排专人全程跟进，并根据企业实际需求及时发放收购贷款，绝不因农发行原因出现收购资金供应问题。

据统计，该行累计投放秋粮收购贷款4546万元。同时，为加大对秋粮市场化收购支持力度，该行主

动对接符合贷款条件的各类民营企业，完成授信审批。截至目前，该行已授信审批市场化贷款客户2户、金额1000万元。

优化服务提质效。该行牢固树立“以客户为中心”的服务理念，加强与上级行、各部门沟通配合，通过开通绿色办贷通道，优先保证粮食收购资金贷款办理；全面开通网上银行服务，为客户提供免费的线上支付渠道；提前做

好疫情防控和资金支付预案工作，持续为客户提供方便、快捷、高效的金融服务，全力保障客户结算资金需求。

下一步，农发行湘潭市分行将切实增强责任感、使命感，继续发挥政策性银行“当先导、补短板、逆周期”的职能作用，全力做好秋粮收购信贷工作，牢牢守住粮食安全“压舱石”。

(赵雅琴 唐源)

贷资金2亿元，确保农民“粮出手、钱到账”。

积极营销践初心。该行始终坚持以客户为中心的服务理念，加强与上级行、各部门沟通配合，通过开通绿色办贷通道，优先保证粮食收购资金贷款办理；全面开通网上银行服务，为客户提

供好疫情防控和资金支付预案工作，持续为客户提供方便、快捷、高效的金融服务，全力保障客户结算资金需求。

下一步，农发行湘潭市分行将切实增强责任感、使命感，继续发挥政策性银行“当先导、补短板、逆周期”的职能作用，全力做好秋粮收购信贷工作，牢牢守住粮食安全“压舱石”。

(赵雅琴 唐源)

优化服务提质效。该行牢固树立“以客户为中心”的服务理念，加强与上级行、各部门沟通配合，通过开通绿色办贷通道，优先保证粮食收购资金贷款办理；全面开通网上银行服务，为客户提

供好疫情防控和资金支付预案工作，持续为客户提供方便、快捷、高效的金融服务，全力保障客户结算资金需求。

“多亏有了‘引路图’，实现精准打击、快速扑灭。”新厂镇党委委员丁宗根说，山路曲折复杂，在摄像头指引下，快速到达火场，通过手机观察火场发展的情况，科学制定切实可行的扑救方案。扑灭后，通过摄像头持续观察，避免死灰复燃无人发现。

“通过视频监控平台，实现对森林火灾扑救的精准调度。”县应急管理局副局长胡安坤介绍，平台可以生成高清画面、夜间热成像画面，帮助指挥员精准掌握火情发生地点的路径、火场地形地貌、火情进展情况等。

“监控平台完全取代过去森林瞭望塔的功能，完全实现自动化、科技化、精准化，用科技的力量守护靖州莽莽林海。”蒋和平说。(何

9月9日14时55分，靖州森林

控、林下有巡防”的天空地立体式监测模式。截至目前，全县已建成监控探头81处，今年239座铁塔可全部安装完毕。

“靖州森林防火实现由起火后扑救向见烟就查的前置处理转变。”靖州应急管理局局长符文潮介绍，对超过35℃的热点和1.5米×1.5米的烟雾，系统自动报警。预警产生后，值班人员可迅速调度当地政府及时处理。

今年8月以来，靖州通过监控平台发现烧秸秆、烧灰积肥、野炊违规用火行为200余起，全部予以及时制止，未发生一起较大森林火灾。

火场“引路图”，实现“打早、打小、打了”。

9月9日14时55分，靖州森林

控、林下有巡防”的天空地立体式监测模式。截至目前，全县已建成监控探头81处，今年239座铁塔可全部安装完毕。

“靖州森林防火实现由起火后扑救向见烟就查的前置处理转变。”靖州应急管理局局长符文潮介绍，对超过35℃的热点和1.5米×1.5米的烟雾，系统自动报警。预警产生后，值班人员可迅速调度当地政府及时处理。

今年8月以来，靖州通过监控平台发现烧秸秆、烧灰积肥、野炊违规用火行为200余起，全部予以及时制止，未发生一起较大森林火灾。